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   Lukijalta-kirjoitukset voi toimit-
taa Maaseudun Tulevaisuuden 
toimitukseen postitse, sähköpos-
titse, faksilla tai tekstiviestillä.
   Toimituksen osoite on Maaseu-
dun Tulevaisuus, PL 440, 00101 

Lukijalta-osasto
Helsinki. Faksinumero toimituk-
seen on (09) 694 3717. Kuoreen 
tai faksiin merkintä ”Lukijalta”. 
Sähköpostitse kirjeet lähetetään 
osoitteeseen 
lukijalta@maaseuduntulevaisuus.fi

Yleisesti politikoinnilla 
tarkoitetaan yhteisten 
asioiden hoitamista eli 

positiivisesti elinolojen kehit-
telemistä parempaan suuntaan, 
kehityksen suuntaan. Politiikka 
on myös määritelty valtakamp-
pailuksi eli vallan saavuttami-
seen pyrkiväksi toiminnaksi, 
puoluepolitikoinniksi. 

Jälkimmäinen toiminta on 
vahvistunut viime vuosikym-
meninä puoluelain ja -tukien 
seurauksena ja yllättävästi 
saanut tarpeettomiakin, jopa 
toisten ajatussuuntien ihmis-
ten ja puolueiden ”haukkumis-
ta” asian puutteessa.

Ja siellä, missä joskus oli val-
lalla maalaisjärki, on kärjisty-

nyt perussuomalaisten ryhmän 
viisaan väistymisen vallasta 
väännöksi vastuunpakoilusta, 
jopa entisten edustajien, minis-
terienkin toimesta. 

Tuntuu kuin sivistyskin 
olisi lakkautettu samalla kuin 
maaseudunvastaisten toimien 
”ansiosta” puolue kuihtui kol-
manneksella. Pelko on suuri, 
että luisu jatkuu ellei keskitytä 
asioihin.

”Persujen” voiton myötä 
olisi muiden pitänyt ymmärtää 
(maaseutu)kansanvastaisen 
ohjelman saavan tuomion, eikä 
ajaa läpi entistä toimintaa vaan 
myöntää totuus ja korjata suun-
taa maaseutu- ja kotimaamyön-
teisemmäksi. Tehotuotanto ja 

kunnallisen lähidemokratian 
alasajo alkoi puoluevallan ”me-
nemisestä päähän”.

Toivotaan päiden selviävän 
ja nöyrän palaamisen ihmisen 
avuksi tapahtuvan, vaikka 
palveluiden ja avunsaannin 
etääntyminen ja hankaloitu-
minen jatkuu ja valta piiloutuu 
taajamien kammareihin kunta- 
ja lähidemokratian hiipumisen 
myötä. ”Ettei vain kurki kuole 
ennen kuin suo sulaa?”

Kristillisen arvopohjan 
rapauttaminen on myös syönyt 
moraalia ja hämärtänyt oikeaa 
ja totuutta, materia syrjäyttä-
nyt henkevyyden.

J. Ruokoja
Laihia

Politiikka on rumaa

Entinen kansanedustaja 
ja maatalousministeri 
Heimo Linna tekee osin 

rohkeaa, mutta yllätyksetöntä 
linjanvetoa kirjoituksellaan 
(MT 20.8.). 

Ymmärrän kyllä kitkeryyden 
keskustan vaalitappion edessä 
ja keskustan isäntähengen 
perussuomalaisia kohtaan. 

Heimo Linna varmaan myös 
tuntee tavan, millä hallitus 
muodostetaan vaalien jälkeen. 
Uskallan kuitenkin väittää, että 
tämän kauden neuvotteluehto-
ja Linna ei tuntenut. 

Linna esittää toiveen, että 
PS olisi mennyt jatkamaan 
hallitukseen keskustan kun-
tauudistuslinjaa. Minäkin 

esitän toiveen, ettei keskustan 
ministeri Pekkarinen taannoin 
olisi ajanut energiapolitiikas-
saan syöttötariffin rajaksi 100 
kilowattituntia per voimalaitos. 
Tämä tariffi estää nimittäin 
tehokkaasti hajautetun ener-
giaratkaisun syntymistä. 

Perussuomalaisten maaseu-
tupoliittinen ohjelma on esit-
tänyt hajautettua energiarat-
kaisua, jolla voitaisiin luoda 
maakuntiin tuhansia työpaik-
koja ja verotuloja kuntiin.

Tällöin monen maalaiskun-
nan tulopohja olisi parempi, 
eikä keskustan ajaman Paras-
hankkeenkaan tapaisia kuntien 
liitoksia olisi tarvittu. 

Työtä maakunnat tarvitsevat 

ja maaseutu, silloin on myös ve-
rotuloja. Itävalta uudisti ener-
giastrategiaansa niin tehok-
kaasti, ettei heidän tarvinnut 
ottaa käyttöön jo rakennettua 
ydinvoimalaa.

Sama strategia toi heille pari 
sataa tuhatta työpaikkaa koti-
maisen uusiutuvan energian 
tiimoilta. 

Meillä on vielä toistaiseksi 
kyky tehdä asioita alueellisesti 
tasapainoisesti.

En kannata keskittämisen 
politiikkaa. En myöskään al-
lekirjoita sitä, että sitä tekevät 
perussuomalaiset oppositioon 
jäämisellään.

Pirkko Mattila
kansanedustaja (ps.)

Yllätyksetöntä linjanvetoa

Merimieseläkekassan toimitus-
johtajaksi lokakuussa siirtyvä 
sosiaali- ja terveysministeriön 
kansliapäällikkö Kari Välimäki 
on johtanut sosiaali- ja terveys-
palveluiden rakenneuudistusta 
valmistelevaa työryhmää.

Viimeisessä kokouksessa 
ennen uusiin tehtäviin 
siirtymistään Välimäki esitteli 
omintakeisen mallin, jossa maa 
jaettaisiin 20 vastuukunta-
alueeseen. Tämä tarkoittaisi, 
että suurimmat kaupungit 
ja niiden ympäristökunnat 
alkaisivat huolehtia oman 
vastuualueensa sosiaali- ja 
terveyspalveluista.

Ministerit Paula Risikko ja 
Maria Guzenina-Richardson 
riensivät tyrmäämään Välimä-
en ehdotuksen. On uutinen, 
että saman hallinnonalan 
ministerit ja ylin virkamies ovat 
näin eri linjoilla.

Välittyy erittäin huolestut-
tava kuva koko kansakunnan 
kannalta elintärkeästä sosi-
aali- ja terveyspalveluiden 
uudistuksesta. Onko prosessi 
hallinnassa?

Kuntauudistukseen liittyvä 
kuntakierros on tarkoitus aloit-
taa syksyn aikana. Jos sosiaali- 
ja terveyspalveluiden osalta 
on tarjolla ainoastaan suurta 
sekavuutta, ei ole odotettavissa 
kummoisiakaan tuloksia. 
Mitä järkeä kuntakierroksessa 
silloin on? 

Kuntauudistuksen edistäjät 
eivät pääse irti vahvan perus-
kunnan mantrastaan. Kukaan 
ei tiedä, mitä sosiaali- ja 
terveyspalveluiden rakenneuu-
distuksen valmistelijat lopulta 
aikovat.

Yhtälö on saamassa tragikoo-
misia piirteitä. Samaan aikaan 
tehdään sekavia yksittäisuu-
distuksia, jotka leikkaavat 
etenkin maaseudun palveluita. 
Viimeisimpänä esimerkkinä 
on poliisihallinnon hyppy 
tuntemattomaan.

Viimeinkin olisi tunnustet-
tava, että erillisten uudistusten 
aika on ohi. Uudistuksia on 
valmisteltava alhaalta ylöspäin, 
vaihtelevat maantieteelliset 
olosuhteet huomioon ottaen 
ja kansalaisten hyvän arjen 
edellytyksiä kunnioittaen. 
Hallintopuoskaroinnin ja 
yhden tempun taikurien aika 
on ohitse.

Kansliapäällikkö Välimäen 
esityksessä on ytyä: jospa 
kaavailtu kuntauudistus ei 
olekaan ratkaisu sosiaali- ja 
terveyspalveluiden järjestämi-
sen peruskysymyksiin.

Jospa ikääntyvän väestön 
hoivan tarve on niin suuri, 
että sellaisia kuntia ei ole-
kaan, jotka siitä selviäisivät. 
Jospa kansalaisten kannalta 
tähdellisimmät palvelut onkin 
järjestettävä muulla tavoin 
kuin peruskuntien kautta. 
Jospa todellisuus onkin halli-
tusohjelmaa vahvempi. Jospa 
teoria vahvojen peruskuntien 
vaihtoehdottomuudesta onkin 
tyhjän päällä.

Jospa Välimäki on siinä 
oikeassa, että Suomeen tar-
vittaisiin muunlaisia vahvoja 
perusalueita kuin kuntia, mutta 
ehkä olisi mentävä vieläkin 
pidemmälle: tarvitaan vahvan 
toimivallan maakuntia, joilla 
olisi laaja vastuu kansalaisten 
peruspalvelujen organisoin-
nista.

Sosiaali- ja terveyspalvelui-
den lisäksi tähän vastuuseen 
voisivat kuulua toisen asteen 
koulutus sekä aluekehittämi-
nen. Vahvoihin maakuntiin 
yhdentyisivät myös alyt ja avit. 
Sekavat aluejaot selkiinnytet-
täisiin kerralla. Vaaleilla valitut 
maakuntavaltuustot käyttäisi-
vät ylintä päätösvaltaa.

Pääkaupunkiseudulle 
muotoiltaisiin omanlaisensa 
tehokas ja yhtenäinen hallin-
tomalli.

Kaavaillussa järjestelyssä 
kuntakoko olisi vapaa. 
Kuntauudistuksen tarvetta 
jäisi ainoastaan muutamille 
kaupunkiseuduille.

Suuressa osassa maata 
riittäisivät pienet kunnat, joissa 
suurta väestöpohjaa edellyt-
tävät palvelut hoidettaisiin 
maakuntien koordinoimina. 
Kunnat vastaisivat erikseen 
määritellyistä lähipalveluista.

Jospa vastaus eivät olekaan 
vahvat peruskunnat, vaan 
vahvat perusmaakunnat.

VIERASKOLUMNI

Outo episodi

HANNU 
KATAJAMÄKI on 
Vaasan yliopiston 
aluetieteen 
professori.

hka@uwasa.fi

Ota kantaa tekstiviestillä

   Jaa mielipiteesi muiden lukijoiden kanssa lähettämällä se teksti-
viestillä numeroon 173 172.
   Viestin enimmäispituus on 160 merkkiä ja yhden viestin hinta
50 senttiä.
   Viestin alkuun tunnus MT LU.

   Harmittaa, suututtaa, ilahduttaa, ihmetyttää?

Koulu
Kyllä koululla täytyy olla keinot 
mullistelijoiden kesyttämiseen, 
kun kotona vaan nostetaan 
kädet ylös ”kullannuppujen” 
edessä.                       terv. yx ex ope

Kauppa ja kilpailu
On siinä kilpailua (ei kartel-
lia?), kun 900 K-kauppiasta 
myy kilpaa samaa tuotetta, 
yhdessä sovittuun hintaan. 
Samoin, sovittuun hintaan kil-
pailee SOK.             Ei nimimerkkiä

Onko Keskon pääjohtajan 
kommentti käsitettävä uhka-
ukseksi? Jos et tuota halvalla ja 
ole hiljaa, niin tuomme ulkoa! 
Kartelli toimii, mites MTK?

H. HAIMI, Anjala

Eihän se loppujen lopuksi ole 
kuin hyvästä tahdosta kiinni, 
että tuotteista saisi oikean 
hinnan. Eipähän tarvitsi itkeä 
tukien maksusta! Ei nimimerkkiä

Melan Wallinille
Olette sisäistänyt lomituspal-
velulain. Valvonta vain puut-
tuu.                               Kenen asialla?

Melalle terveisiä. Paikal-
lisyksiköiden toiminta on 
mielivaltaista. Lomituslaki 
tarvii pikaista uudistamista 
vastaamaan nykyajan tarpeita.

Maksava asiakas

Hyvä, Ilpo!
Ilpo Pernaa, Kauhava. Kirjoitit 
naulankantaan (Maaseudun 
Tulevaisuus 31.8 ). Se on näin. 
Kannattais Suomen nuorten ja 

varttuneimpienkin miettiä, mi-
ten tuhotaan Suomea.            t-78

Kielletty aihe
Euroliirasta ääneen puhu-
minen kielletty. Musta lista 
systeemille vahingollisista 
toisinajattelijoista. Salainen 
poliisi enää puuttuu.

Eurostoliitto

Valiosta
A. Rauhamaa & kump. Koska 
Valiossa aletaan ajamaan 
tuottajan eli omistajan etua? 
Hinta on noustava vuosittain 
indeksien verran tai tuotanto ja 
Valio loppuu.         Ei nimimerkkiä

Törkeätä puhetta Valion 
johdolta. Kuluttajien paapomi-
nen tärkeätä, maidon tekijälle 
vain lämmintä kättä? Vaihtakaa 
Valioon uusi hallitus.

Ei nimimerkkiä

Laaksosella häntä heiluttaa 
koiraa. Maito on tuottajan 
kauppaan asti. Valio jalostaa ja 
jakaa haluamansa osan voitosta 
tuottajalla/omistajalle.

Putkone

Hinta ja laatu
Kuluttaja vaatii luomutuotteil-
le normaalin tuotteen hinnan. 
Ja sekös viljelijälle muka luo 
uraa?                             Luomukauraa

Tulvan torjuntaa
Kyllä tulvan torjuntaan on 
ainakin yksi hyvä keino. Käyte-
tään maalaisjärkeä ja aloitetaan 
tulvansuojelu alajuoksulta eikä 
toisinpäin.                Orismalan joki

Tukkipuu
Tarvitaanko enää sahatukkia? 
Ilkka Herlin vähätteli tukki-
puun kasvattamisen tärkeyttä. 
Kallis euro on jo syönytkin 
Suomen sahatavaran vientiä 
miljardeilla.                    Metsämies

Räsäsen tie
Räsänen ajoi väen pois kirkos-
ta, nyt poliisit tieltä. Tämäkö 
kristillistä politiikkaa?               53

Lammesta
Lammen pelastussuunnitelma: 
Osta se ja metsä sekä tuki ojat.

Valmista tuli

Mikä on tärkeintä?
Onko lihataloille ja kaupalle 
tärkeämpää oma tulos kuin 
tuottajan tili. Suomessa halvin 
tuottajahinta.             Tietoa vailla

Vanhakin toimii
Puinti käy vanhalla puimurilla. 
200 hehtaarin puinneille 
sadantuhannen euron puimuri 
on liian kallis.            Puimuri 30 v.

Onnellista maitoa
Haluan juoda onnellisten leh-
mien maitoa, mutta ylisuurten 
tilojen yliväsyneet tuottajat ei 
sitä jaksa tuottaa. Lehmäparat.

Maitoparta

Palautetta
Kiitos Mikko Alatalolle hyvästä 
kirjoituksesta (Maaseudun 
Tulevaisuus 24.8.). Se oli tosi 
asiaa.                               Maalla asuva

Uskomaton otsikointi (MT 
24.8.) pysäytti: Eläinten 
hyvinvointi ei saa vaarantaa ka-
nanmunien tuotantoa EU:ssa. 
Munakunnan toimitusjohtaja 
Jan Lähde sanoo, ettei eläinten 
hyvinvoinnin parantaminen 
nosta tehokkuutta.

Kana on kone, joka elää 
keskitysleirimäisesti koko 
lyhyen elämänsä munimiselle 
alistettuna. Mitä enemmän 
kana munii, sen enemmän 
ropisee omistajalle rahaa. 

Kuluttajien painostus eläin-
ten hyvinvointiin harmittaa 
omistajaa. Siitä tulee lisäkuluja.  

USA:n malliin tehokkuus ja 
nopea rahanteko täytyy nostaa 
eläinten hyvinvoinnin edelle. 
Amerikan opit Lähdekin on 
sisäistänyt hyvin.

Ihminen pärjää hyvin ilman 
kananmunia, varsinkin ilman 
tehotuotettuja. Jättämällä 
munat ja kananlihan ruoka-
valiostaan osaltaan vähentää 
kanojen kärsimystä.

Kaisa Merenmies
Lapinlahti

Eläinten 
hyvinvointi 
kaiken edelle

Olin 1947 maatalousharjoitte-
lijana Immolan kartanossa ja 
jouduin keväällä lajittelemaan 
siemenviljaa ja peittaamaan 
sitä Ceresan-nimisellä kui-
vapeittausaineella, joka oli 
elohopeapitoista. Peittaus 
tapahtui betoninsekoittajalla 
ennen säkitystä.

Sain nuhan, joka oli veren-
sekaista, sekä päänsärkyä. Työ 
kesti kolme viikkoa ja nenä-
liinat olivat verisen eritteen 
värittämiä.

Jos nykyisin ihminen pan-
taisiin vastaaviin olosuhteisiin 
töihin, pitäisi tekijälle antaa 
vähintäänkin kaasunaamari 
päähän. Olen jälkeenpäin 
ihmetellyt, että en sen pahem-
min sairastanut, vaikka sain 
melkoisen elohopea-annoksen.

Olin silloin 25-vuotias ja 
lukemattomat riihiahoksetkin 
puinut. Ihmettelen, että nyt 
90-vuotiaana pysyn vielä 
tolpillani!

V. K. Mikkelistä

Työsuojelu 
ennen ja nyt

Kana on kone, joka elää keskitysleirimäisesti koko lyhyen 
elämänsä munimiselle alistettuna. Kaisa Merenmies Lukijalta-palstalla

Minulla oli viime kesänä 
tilaisuus olla kuunte-
lemassa Savonlinnassa 

MTK:n liittokokouksessa 
teidän puhettanne kokousvä-
elle. Yksi osa puheestanne on 
vaivannut minua kokouksesta 
lähtien ja hallituksen budjetti-
neuvotteluja seuratessani häm-
mennykseni on lisääntynyt, 
joten oli pakko tarttua kynään.

Kerroitte Savonlinnassa 
perustaneenne työryhmän 
pohtimaan maataloustuottajien 
jaksamista. Huolenne on hyvin 
aiheellinen. Maatalouselin-
keinon tulevaisuus on todella 
uhattuna uupumuksen takia. 
Toivon että ottaisitte tosissan-
ne kentältä saapuvat viestit 
tilanteen vakavuudesta.

Saman viikon maanantaina 

kun olimme Savonlinnas-
sa Maaseudun Tulevaisuus 
uutisoi hallituksen suunni-
telmista nostaa sijaisavusta 
perittäviä maksuja ja luopu-
mistuen ikärajan nostosta. 
Syksyn budjettiriihessä hallitus 
esittää 33 miljoonan leikkausta 
kansalliseen tukeen, luopumis-
tuet tipahtavat 3,7 miljoonaa ja 
EU-tuet pari miljoonaa. 

Tällaisilla toimenpiteillä on 
suora yhteys maataloustuotta-
jien ahdinkoon. On edesvastuu-
tonta ja moraalitonta tällaisen 
hallituksen ministeriltä pe-
rustaa työryhmää pohtimaan, 
kuinka me maajussit saataisiin 
tekemään työtä vielä vähän 
enemmän vielä huonommalla 
palkalla.

Maidontuotannon tuotanto-

panosten hinnat ovat nousseet 
vuoden aikana 6 senttiä litralta, 
polttoöljyn hinta puolessatois-
ta vuodessa yli 30 prosenttia ja 
maidon tuottajahinta on nous-
sut 3 senttiä litralta. Samaan 
aikaan kun kananmunien tuot-
tajahinta nousi 6 senttiä, niin 
kuluttajahinta nousi 49 senttiä. 
Siellä olisi työryhmille töitä.

Arvoisa sosiaali- ja terveys-
ministeri. Jos te todella olette 
huolissanne maataloustuotta-
jien jaksamisesta, teidän tulee 
huolehtia, että tuottajat pääse-
vät hyväkuntoisina ja virkeinä 
eläkkeelle. Ei ala houkuttele 
nuoria, jos he näkevät kuinka 
uupuneita ja masentuneita me 
olemme parhaassa työiässä. 

Meidän on kyettävä pitä-
mään itsemme lisäksi perin-

tötilamme ja perintömaamme 
sellaisessa kunnossa, että voim-
me osoittaa seuraavalle viljeli-
jäsukupolvelle, että kysymys on 
kannattavasta elinkeinosta.

Olen huono markkinatalou
den kannattaja, mitä tietysti 
kokoomuspoliitikon on vaikea 
ymmärtää, mutta tosiasiassa 
markkinatalous sopii erittäin 
huonosti elintarviketuotan-
toon. Syöminen on jokapäiväis-
tä, mutta jatkuvat markkina-
hintojen heilahtelut nostavat 
vain ruuan hintaa ja lisäävät 
alkutuottajan ahdinkoa. 

Me emme jouda emmekä 
jaksa seurata miten pörssikurs-
sit sahaavat.

Meidän pitää taistella luon-
nonolosuhteita vastaan kuten 
kulumassa oleva kasvukausi on 

osoittanut ja meidän on pyrit-
tävä tasaiseen tuotantoon, että 
jokaisella kansalaisella on joka 
päivä mitä suuhunsa laittaa. 
Yhteiskunnalta tarvitaan suu-
rempaa panostusta ruokatur-
vallisuuden varmistamiseen. Se 
on tärkeä osa turvallisuuspoli-
tiikkaa. 

Toivon, että asian tärkeys 
huomataan meille rakkaassa 
isänmaassamme kuin myös 
laajemminkin, ennen kuin ta-
lonpojat uupuvat työnsä alle.

Maan me olemme saaneet 
lapsiltamme lainaksi, mutta sen 
varjeleminen on tällä hetkellä 
liian raskasta.

Viisaita päätöksiä hallituk-
selta odottaen. 

Raimo Jokela
maidontuottaja

Arvoisa ministeri Paula Risikko

Kari Salonen

Samaan aikaan kun kananmunien tuottajahinta nousi 6 senttiä, kuluttajahinta nousi 49 senttiä, Raimo Jokela kirjoittaa. Hän toivoo hallitukselta lisäpanos-
tuksia ruokaturvallisuuteen.

VERKOSSA SANOTTUA

Uutiset valtion ensi 
vuoden budjetissa ole-
vista maataloustukien 

leikkauksista kirvoitti MT:n 
verkkokeskusteluissa useita 
kommentteja politiikasta laa-
jemminkin. Leikkauksia kriti-
soitiin, mutta oppositiopuolue 
keskustakin sai osansa.

”Sipilän kannattaisi katsas-
taa jäsenistönsä ensin, erotella 
rosvot ja rehelliset tuottajat 
toisistaan. Kun tämä on saatu 
selvitettyä olisi yllättäen ehkä 
Eurotukien ja Pula-
ahon erottamisen 
aika, jotta päästäisiin 
takaisin suomalaiseen 
maataloustukeen. 
Sipilän kannattaisi 
panostaa paluu-
muuttoon ja alkaa 
kehittämään pienimuotoisia 
tuotantotiloja maaseudulle”, 
Kari suomii keskustan opposi-
tiopolitiikkaa.

”Käsittääkseni Vanhasen ja 
Kiviniemen aikana haluttiin 
Keskustan kaupunkilaistuvan. 
Keskusta ei aja maaseudun 
etua kuten ei Kokoomuskaan 
yritysten”, Ex kokoomuslainen 
toteaa.

”Jos joku keksisi tai muistai-
si, milloin viljelijöiden asemaa 
on helpotettu, niin kirjoittaisi 
tälle palstalle”, Volvomies 
ehdottaa.

Ruoka ja ruuan tuotanto 
nousi esiin monessa kommen-
tissa. 

”Lähiruuan määritelmä 
on kyllä tosi laaja. MTK:n 
mukaan lähiruuaksi kelpaa 
800 kilometriä päässä tuotettu 
ruoka, kunhan se on kotimais-
ta. Minusta 800 kilometriä on 
kaukoruokaa. Lähiruuan tulee 
olla tuotettu samassa maa-
kunnassa korkeintaan sadan 
kilometrin säteellä. Muutoin 
ruoka on  normaalia ruokaa. 
Lähiruuan dokumenttina on 

lisäksi viljelijän tunnistus, eli 
jäljitettävyys aina kuluttajalle 
asti”, Juuuuso kritisoi.

”Tosi vaan on että nykyajan 
nauta ei tuota, mikäli rehus-
tuksessa käytettäisiin vain 
perinteistä nurmivaltaista ruo-
kintaa. Ei lypsä huippuholstein 
eikä mullipojan paistit pyöristy. 
On pakko satsata väkirehuun, 
tuontivalkuaiseen, jos meinaa 
päästä edes omilleen. Tähän 
on syynä tietenkin jalostus, 
ulkomailta tuotu sonniaines”, 

Pietari P kommentoi.
”En ymmärrä 

miten luomu pitää 
olla jotenkin nostettu 
jalustalle arvokkaana 
ja vaikeasti tavoitel-
tavana. Mielestäni 
tomaatit, kurkut 

ja salaatit ovat lähiruokaa ja 
erittäin halpaa. Lihatiskiliha 
harvemmin on tuotu maailman 
toiselta laidalta ja se on yleensä 
paremmin tuotettu, kuin 
muovissa oleva lihamössö. Eikä 
todella ole paljoa kalliimpaa”, 
MS puolestaan kirjoittaa.

Ja marjojen poimimisesta oli 
vielä yksi kommentti:

”Ulkomaalaisten poiminnal-
le pitäisi tehdä jotain, rakenta-
vassa hengessä”, itsenäisyys-
puolueen varapuheenjohtaja 
Mauri Nygård ehdottaa.

”Norjassa turistikalastus 
on rajattu pääosin viiden 
kilometrin sisälle pääteistä. 
Voisiko mallia käyttää kääntäen 
Suomen marjanpoimintaan? 
Poiminta olisi sallittu vasta 
joittenkin kilometrien päässä 
teistä marjastuksen alkuaikoi-
na. Loppuvaiheessa mustikkaa 
saisi poimia lähempääkin. 
Toinen vaihtoehto voisi olla, 
että kylätoimikunnat sopisivat 
poiminta-alueista ulkomaisia 
maahan tuovien yritysten kans-
sa”, hän lopettaa.

AIMO VAINIO

Politiikka ja ruoka
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